Programovaci jazyk C

1.1.

Preprocesor

Konstrukce preprocesoru C:

1.2.

Definovani makra:
#define jmeéno text rozvoje

ZrusSeni definice:
#undef jméno

Podminény preklad na hodnoté konstanta
#if konstanta
#elif #else #endif

Vlozeni souboru z adr. uzivatele
#include "soubor"

Vlozeni systémového souboru
#include <soubor>

Podminény preklad, pokud je makro definovano
#ifdef makro
#elif #else #endif

Podminény preklad, pokud je makro nedefinovano
#ifndef makro
#elif #else #endif

Preddefinovand makra: __LINE FILE

__DATE __STDC__

TIME__,

—_) —— —_ =

-

Proménné
Celociselné typy:
Se znaménkem (signed):

— short (short int, signed short, signed short int)
— int (signed int, signed)
— long (long int, signed long, signed long int)

Bez znaménka (unsigned):

— unsigned short
— unsigned int

— unsigned long

Znakovy typ:

— char
— signed char

— unsigned char
Reéalny typ:

— float
— double (long float)
— long double

Ukazatel:

— void *prt — genericky ukazatel
— (void *)0 - NULL

Pole:

— typ pole[] —

Vyctovy typ:

1.3.

— enum

Struktura:

struct nézev {
typ nazevl;
typ nazev2;

b

Bitové pole: unsigned a:4; — bitové pole o délce 4 bity
Union
Prazdny typ: void
Pamétové t¥idy (pfed typ proménné):
— auto — lokalni prom. na zasobniku,

— extern — globalni prom. v dat. oblasti,

— static — lok. prom., ponechani hodnoty mezi jed-
notlivymi voldnimi funkce,

— register — lok. prom., uloceni v registru pocitace.

Vyrazy

Cim vétsi ¢islo v indexu tim vy$si priorita.

Unérni vyrazy:

— 115 — log. negace
— ~15 — bit. negace ("0xFOF0=0x0FOF)
— &35 — adresovy operator
— *15 — nepiimy operator
Binarni vyrazy:
— multiplikativni: *;5 (nésobeni), /13 (d&leni), %3
(zbytek po déleni)
— aditivni: +15 (plus), —12 (minus)
— posuny: <<j; (doleva), >>1; (doprava)
— rovnosti: ==g (je roven), !=g (neni roven)
— relace: <19, <=10, >10, >=10
— bitové: &g and, | or, 7 xor

— logické: &&s5 and, |14 or

Podminény vyrazs: vyraz-logické-or 7 vyraz : podminény

vyraz

—r=a?b: c; <

<= if(a!'=0) r=b; else r=c;
—a?b:c?7d:e?f: g <
a?b:(c?7d: (e?f:g)

Dosazovaci vyrazys:
*= /: %: KL= >>= &= "=
(priorita 2, asociativni z prava)

= 4= —-= I:

aop=b a=aopb
X*=y=2 x*=(y=2)
a=b=d+7 a=(b=(d+7))

Priklady:
— ++te <= e+=1 — inkrem. pred pouzitim
— e++ — inkrementace po pouziti
— ——e <= e-=1 - dekrem. pred pouzitim
—j=4i = j=>=>+1)
—j=i- <= j=1i; i=1-1;



1.4. Prikazy

if (vyraz;)
ptikazq;

else if (vyraz,)
prikazs;

else if (vyrazs)
ptikazs;

else
prikaz,;

while (vyraz)
prikaz;

do piikaz
while (vyraz);
(oproti while se télo cyklu provede alespori jednou)

for (vyrazi; vyrazs; vyrazs)
prikaz;
switch (vyraz){
case konstanta: prikaz;

break;
default : prikaz;

}
goto ndvésti;
ndavesti:
prikaz;
1.5. Nékteré funkce
1.5.1. Ridici znaky:

sekvence hodnota vyznam

\n 0x0A nové fadka (LF)

\r 0x0D navrat voziku (CR)

\f 0x0C nové stranka (FF)

\t 0x09 tabulator (HT)

\b 0x08 posun doleva (BS)

\a 0x07 pisknuti{ (BELL)

\\ 0x5C zpétné lomitko

\’ 0x2C apostrof (signle quote)
\0 0x00 nulovy znak (NULL)

1.5.2. Formatové specifikace:

% [pFiznaky][sitka][.pFesnost][modifikitor]konverze

o Konverze:

he znak

%d desitkové c¢islo signed int
%1ld  desitkové Cislo signed long
hu desitkové ¢islo unsigned int
%lu  desitkové cislo unsigned long
Wt float

%#LEf  long double
%1f  double

hx hexadecimalni ¢islo, napt. 1a2b
wX hexadecimalni ¢islo, napf. 1A2B
%o osmickové ¢islo

hs Fetézec

hp adresa argumentu

%n netiskne, uklada pocet znaki

e Modifikator konverze:
h,1 d, i — signed short int; u, o, x,
X — unsigned short int
L f, e, E, g, G — long double

o Sitka:
n  tiskne alespon n znaki, mezery
zprava
On  tiskne alespon n znakt, nuly do-
pliuje zleva
*  pocet znaku udava predchozi ar-
gument

e Presnost:
d, i, u, 0, x, X minimélni pocet cifer na vystupu

f,e E pocet cifer za desetin. teckou
g G maximalni pocet vyznamovych
cifer
s pocet tisténych znakt
* pocet znakt udava predchozi ar-
gument

e Piiznak:
- gzarovnava doleva a zprava dopl-
nuje mezery
+ tiskne ¢islo vzdy se znaménkem
+/-

1.5.3. Ukazatele
Priklady:

*poi = 5; — na adresu se zapise 5

i = *poij; — ziska se obsah na adrese

poi = &i; — ukazatel na adresu i

i = poi; - do i se ulozi adresa poi

(* poi)++; — hodnota na adrese se inkrementuje

double (* p_£fd) (); — ukazatel na funkci vracejici double

int **xd; — xd je ukazatel na ukazatel na int,
*xd je ukazatel na int,
**xxd je prvek int

Pole:

vicerozmérné — pole[fadek][sloupec]
x[i] = *(x+i)
x[i1[j] <= *x[il+])) <= *(x(x+i)+])

Alokace paméti:

int *poi;
poi = (int *) malloc(4 * sizeof (int)) — pridéleni
poil0] <= =x*p_i, poill] <= =*(poi + 1)
free(poi) — uvolnéni paméti

1.6. Piikazy gdb

Pfi pouziti gcc kompilovat s parametrem -ggdb3 a bez optima-
lizaci.

run — spusti program

bt — (backtrace) vypiSe pouzzité funkce pfed padem
b funkce — breakpoint na jméno funkce

b n — breakpoint na radku ¢islo n

tb ...— docCasny breakpoint

CTRL+C — zastavi spustény program

info breakpoints — seznam nastavenych breaki
delete n — zrusi break cislo n

p jméno — vypise obsah proménné jméno

p* ukazatel — vypise obsah na adrese ukazatele
up/down — pohyb po stack-framu

next — krokovani programu

thread — prepindni mezi vldkny



